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B Extremen Vragen bij tekst A

Welke woorden zochten jullie op?
Ik kan een tekst lezen en begrijpen. @ ! P m
Ik kan gelijkenissen vinden bij extreme prestaties van mens en dier.

[D Kruis de tekst aan die jullie lezen. Lees de tekst en beantwoord de vragen. m @ a Watkan de mier goed? m
Tekst A: De mier Ze kan erg goed zware dingen tillen.
b Hoe komt dat?

Albert: “Mieren zijn harde werkers. Het zijn krachtpatsers die de hele dag in de weer zijn De mier weegt erg licht en gebruikt haar spierkracht dus niet om haar eigen lichaam te
De mierenkoningin is de baas en zorgt voor eitjes. De ‘gewone’ mieren, die we werksters
noemen, zorgen voor de larven en zoeken naar voedsel. Hoe ze dat allemaal voor elkaar
krijgen? Dat vraag ik aan de mier”

dragen. Ze heeft ook een heel sterke nek.

Albert: “Hoeveel gewicht kun jij dragen?”

@ Verzin een vraag voor de mier. Schrijf het antwoord op. m

“We weten het niet exact. Wetenschappers zijn het er niet over eens.
Sommigen zeggen dat het 50 of 100 keer ons gewicht is, anderen zeggen dat
we tot wel 5 000 keer ons eigen gewicht kunnen dragen”

Albert: “Datis heel veel. Hoe doen jullie dat?”

“We kunnen dat omdat we klein zijn en een licht lichaam hebben
Onze spieren hebben we niet nodig om ons eigen lichaam te dragen, dus
gebruiken we al onze spierkracht voor het optillen van voorwerpen. Mensen zijn
groter en hun spieren moeten hun lichaamsgewicht dragen. Die hebben geen
schijn van kans met hun groot gewicht. Bovendien hebben wij een heel sterke

4 exact
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geen schijn van kans hebben
helemaal geen kans maken
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Tekst B: Het jachtluipaard

Wie gaat het snelst?

slechtvalk
Albert: “Het jachtluipaard (of cheeta) is de koning van de snelheid. Het is een grote, arend
gestippelde kat die bekend staat als het snelste dier op het land. giervalk
Het jachtluipaard kan tot 120 kilometer per uur lopen. Hoe snel dat exact is, wil ik wel eens daas
zeilvis
jachtluipaard
springbok
kangoeroe
leeuw
olifant

Usain Bolt
ijsbeer
geen schijn van kans hebben chimpansee
helemaal geen kans maken varken
mens

van hem horen.

exact
heel precies

slak ¢

Albert: “120 kilometer per uur lopen, hoe snel i dat eigenlijk?” Vragen bij tekst B

[z] Welke woorden zochten jullie op? m
Het jachtluipaard: “Beeld jezelf in op de autosnelweg. Daar mag je in Belgié maximaal
120 kilometer per uur rijden. Beeld je dan in dat ik naast jouw auto op het andere rijvak
loop. Alleen kan jouw auto langer aan een stuk rijden en sprint ik meestal niet langer
dan een minuut. Door het harde lopen krijg ik het zo warm dat ik kan sterven aan
oververhitting. Daarom stop ik op tijd."

(3] a Watkan het jachtluipaard goed? 23]

Het dier kan erg snel lopen en versnellen.

Albert: “Hoe komt het dat je zo kunt versnellen?”

b Hoe komt dat?

Tijdens het sprinten komen zijn vier poten meer dan de helft van de tijd los van de grond.
Het jachtluipaard: De snelste raceauto’s kunnen niet wat ik kan, ze hebben geen

schijn van kans. Ik haal een snelheid van 0 tot ruim 100 kilometer per uur in 3 seconden. Het is gespierd en heeft een flexibele wervelkolom, een kleine kop en lange poten.
Ik maak daarbij passen van zeven meter. Tijdens het sprinten komen mijn vier poten
meer dan de helft van de tijd los van de grond. Ik vlieg als het ware over de viakte”

(4] Verzin een vraag voor het jachtiuipaard. Schrijf het antwoord op.

Waarom haalt de cheeta zoveel snelheid?
De cheetais slank en gespierd
hij heeft een Kleine kop en lange poten
en een uitzonderlijk flexibele wervelkolom.
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Tekst C: De leeuw

Niet snel? Dan maar slim!

Roofdieren zoals leeuwen moeten heel wat
doen om aan een maaltijd te raken. Een
antilope, bijvoorbeeld, is voor leeuwen een
heerlijke hap. Maar die loopt veel sneller dan
zij dat kunnen. Een leeuw haalt 50 tot 60
kilometer per uur, al weten we dat niet exact
Een antilope klokt af op 90 kilometer per uur.
Als de leeuwin het niet verstandig aanpakt,
Ziet ze haar middagmaal aan haar neus
voorbijgaan.

Qok een buffel zou één leeuwin alleen niet
de baas kunnen.

Daarom werken leeuwinnen samen om hun prooi te veroveren. Ze sluipen op een afstand
van elkaar op een kudde af. Ze lokken hun prooi in een val door hen op te jagen naar een
plek die omsingeld is door andere leeuwinnen. Het dier heeft geen schijn van kans als een
van de leeuwinnen met een snelle sprint aanvalt. Meisjes aan de macht dus!
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er maar weinig dieren in groep jagen? De meeste gaan alleen op jacht. Nochtans heeft jagen in
groep het voordeel dat je op een groter dier kunt jagen. Het nadeel is dan weer dat je moet delen ..

Welke dieren jagen in groep?

‘wolven

chimpansees

Vragen bij tekst C

[Z] Welke woorden zochten jullie op?

(3] a Watkan deleeuw goed?
De leeuw kan goed in groep jagen.

b Hoe komt dat?

Wist je dat .

een mannetjesleeuw ook jaagt, maar meestal te lui is? Als
de buit binnen is dankzij de vrouwtjes, eten de volwassen
mannetjes eerst. De leeuwinnen en de welpen eten de
resten. lemand anders het werk laten doen en zelf het beste
stukje vlees eten? Slimme mannen, die mannetjesleeuwen!

De dieren waarop ze jagen kunnen sneller lopen. Ze lokken hun prooi in de val en

omsingelen hem.

(4] Verzin een vraag voor de leeuw. Schrijf het antwoord op.

@ exact

geen schijn van kans hebben

heel precies

helemaal geen kans maken
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Welke woorden zochten jullie op? m

“Deze Dumbo octopus leeft in de Marianentrog. Dat is de diepste plek in de
oceaan: ongeveer 11 000 meter diep! De exacte diepte is moeilijk te meten. lk vraag hem
hoe het daarbeneden is”

a Watkan de Dumbo octopus goed? m

“Kun je daarbeneden wel leven ' Op de diepste plek in de oceaan leven, waar de waterdruk erg groot is en het heel koud is.

“Ik leef tot
5000 meter diepte. Je zou denken
dat het er onleefbaar is. Toch hebben
5 ) wetenschappers mij hier gezien.
Ze vinden dat ik er vreemd uitzie.
Door de vinnen boven mijn ogen
lijk ik op het olifantje Dumbo,
vandaar mijn naam. Alle dieren in

de Marianentrog zien er trouwens Verzin een vraag voor de Dumbo octopus. Schrijf het antwoord op.
wat vreemd uit”

b Hoe komt dat?

Hij is aangepast aan de extreme druk en de koude.

“Hoe voelt dat zo diep in de zee?” '

“De Marianentrog is de diepste plek op aarde. Als
je de Mount Everest op zijn kop zou zetten, dan zou die niet zo diep komen
als deze trog. Het is er onherbergzaam voor levende wezens. De waterdruk
is er bijna 1 000 keer groter dan op zee. Enkel wezens die aangepast zijn aan
die extreme druk overleven er. Jij zou hier geen schijn van kans hebben”

“Is het er donker en koud?” '
“Zonlicht komt hier nooit, dus het

is pikdonker. Veel eten vind je hier niet en de temperatuur
schommelt rond het vriespunt. Maar last van koude heb ik niet

heel precies

helemaal geen kans maken
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Welke woorden zochten jullie op?

“De ijsbeer is een zoogdier dat op en rond de Noordpool leeft. Hij kan goed
zwemmen in ijskoud water. Onder water kan hij zijn adem wel twee minuten inhouden. Dan
houdt hij zijn ogen open er neusgaten dicht. Maar hoe beschermt hij zich exact tegen
de kou? Dat vraag ik hem
a Watkan de ijsbeer goed?

Hij kan erg goed tegen de koude. Hij kan zijn adem twee minuten inhouden.
“Waarom heb jij het niet koud in dat ijskoude water?”

b Hoe komt dat?
Hij heeft twee lagen in zijn vacht: een laag lange en een laag kortere haren. Onder zijn

vacht heeft hij een dikke vetlaag.

heel precies Verzin een vraag voor de ijsbeer. Schrijf het antwoord op.

helemaal geen kans maken

“Dat komt door
mijn vacht. Die bestaat uit twee
lagen. Alleen mijn lange haren
worden nat. De kortere haren
eronder blijven droog. Bovendien
heb ik een dikke vetlaag. De kou

heeft geen schijn van kans. L Pty - T — ' -~ ‘
Ik heb ook nooit koude voeten, :

want op mijn voetzolen zit haar. 3

Dat is handig tegen het uitglijden a\ . »

en het houdt mijn voeten warm ) - &

.~
Laat het maar sneeuwen

en vriezen. Daar hou ik van? ; 1 %





